ΦΥΣΙΚΗ Ε΄ ΤΑΞΗΣ

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η 

ΥΛΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ -ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ
· Ο όγκος , η μάζα και η πυκνότητα είναι χαρακτηριστικές ιδιότητες των υλικών σωμάτων.

· Όγκος ενός σώματος ονομάζεται ο χώρος που καταλαμβάνει αυτό το σώμα.

· Μονάδες μέτρησης του όγκου είναι το κυβικό εκατοστόμετρο (cm³) ή αλλιώς χιλιοστόλιτρο (ml) , το λίτρο (l) και το κυβικό μέτρο (m³).
· Τον όγκο ενός σώματος τον μετράμε με τα ογκομετρικά δοχεία ή με τη μέτρηση διαστάσεων του (όταν έχει κανονικό γεωμετρικό σχήμα).

· Η μάζα ενός σώματος εκφράζει την ποσότητα της ύλης από την οποία αποτελείται.

· Μονάδες μέτρησης της μάζας είναι το γραμμάριο (g), το χιλιόγραμμο ή κιλό (kg) και ο τόνος (t).
· Τη μάζα ενός σώματος τη μετράμε χρησιμοποιώντας ένα ζυγό σύγκρισης με σταθμά γνωστής μάζας.

· Η πυκνότητα ενός σώματος εκφράζει την ποσότητα μάζας του σώματος στη μονάδα του όγκου. Ορίζουμε την πυκνότητα ως το πηλίκο της μάζας ενός σώματος δια του όγκου του.

            Δηλαδή:  Πυκνότηα =  (Μάζα) : ( Όγκος)

· Μονάδες μέτρησης της πυκνότητας είναι το γραμμάριο ανά κυβικό εκατοστόμετρο (g/cm³) ή το χιλιόγραμμο ανά κυβικό μέτρο (kg/m³).
· Όσο μεγαλύτερη η μάζα στον ίδιο όγκο, τόσο πιο μεγάλη είναι η πυκνότητα ενός σώματος.
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[image: image2.jpg]Movadeg pérpnong Tou Gykou

1 KUBIKO PETpO = 1m?

Yrodiaipeon Tou 1m? eivai 1o 1 KUBIKS ekatoaTé (1 cm?)

H mo ouvnBiopévn povada éykou eivai 1o Aitpo (1 L),

1L=1.000 ml=1.000 cm?

1 ml= 1 x1M00T6AITPO





[image: image3.jpg]Mada evog owparog eival 1o Togo TG
UANG atro 1o otroio armoreAsital.

H pada eivar pia XapakTnpIoTIK IBI6TNTA Twv UNIKWY CWPATWY N TiPA TG
omoiag 8¢ peTapaMeral d1av To owpa aAAale 6éon.




[image: image4.jpg]Movadeg pérpnong Tng palag
1 x1hiéypappo fi KIAé = 1 Kg

Ymodiaipeon Tou 1kg eivai 1o 1 ypappdpio = 1g

1Kg=1.000g

MoAAarAGa1o Tou XINIGYPappoU TTou £X0uv pEYaAn pada eival

oTévog = 1t

1t=1.000 kg





[image: image5.jpg]H pada Twv owpaTwy PeTpiETal pe Tn oUyKpIon TG PE TN pada GAAwY

GWHATWY YVWOTAG PAZAG, TTou Aéyovial 4, pe T Borieia vog
opyavou Tou Aéyeral





[image: image6.jpg]H TTukveTnNTa EVOG OWUATOG EKPPAlEl TNV TTOCATNTA TNG
HGZag Tou OWHATOE OTN HOVAda Tou GyKou.

H TrukvéTnTa EVOC OWwpaTog opileTal aTé To
TmAiKo Tng padag Tou ava povada Gykou.

TIUKVOTNTA = VKOG

‘Oaoo peyaAiTepn eivai n pdda otov idio 6yko,

1600 PeYaAUTEPN Eival N TTUKVOTNTA TOU OWHATOG.




[image: image7.jpg]Movadeg PETPNONG TNG TTUKVOTNTAG

1 x1hidypappo i KIAG avd KuBIké pérpo = 1 Kg/m?®

Ymodiaipeon eival To

1 YPappGpIo avd KuBIKG ekatooTé = 1 glem? fi g/ml





